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愛西市男女共同参画推進懇話会 会議録 

会 議 名 令和５年度 第２回 愛西市男女共同参画推進懇話会 

開 催 日 時 令和５年１１月１５日（水）午後１時５５分から午後３時３０分まで 

開 催 場 所 愛西市役所南館 ３階 災害対策本部兼会議室１ 

出 席 者 別紙のとおり 

欠 席 者 ３人 

協議事項等 

●協議事項 

１ 令和５年度の取り組みについて 

２ パートナーシップ・ファミリーシップ制度について 

３ その他 

公開／非公開の別  公開 

非公開の理由 ― 

傍聴人の数 ０人 

会 議 資 料 

・ 会議次第 

・ 資料１ 気づこう！ジェンダーバイアス啓発チラシ 

・ 資料２ 男女共同参画チェックシート 

・ 資料３ ファミリーシップ制度の導入について 

 

審 議 経 過 別紙のとおり 



- 2 - 

男女共同参画推進懇話会委員 

役   職 氏   名 備   考 

会長 日 置 雅 子 愛知県立大学名誉教授 

副会長 若 山 壽 雄 愛西市人権擁護委員会 会長 

委員 山 田 彰 子 愛西市女性の会 会長 

委員 猪 飼 常 雄 愛西市総代会 会長 

委員 井 上 貴 晶 愛西市ＰＴＡ連絡協議会 

委員 加 藤 明 実 愛西市商工会 

委員   大 江 千 恵 子 人材育成セミナー修了生 

委員 吉 本 貴 代 子 公募委員 

委員 大 野 志 織 公募委員 

 

 

事務局 

役   職 氏   名 備   考 

市民協働課長 丹 羽 久 美  

市民協働課主事 吉 田 匠 吾  

市民協働課主事 森 本 成 美  
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審 議 経 過 

発言者 内容（概要） 
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あいさつ 

〈市民協働課長あいさつ〉 

この会議については、「愛西市審議会等の会議公開に関する要綱」に基づき、

「愛西市男女共同参画推進懇話会 会議運営要領」を定め、公開とします。な

お、本日の傍聴希望者はございませんでした。 

 それでは、開会にあたり、会長の日置様よりごあいさつをいただきます。 

〈会長あいさつ〉 

 続きまして、本日の会議資料の確認をさせていただきます。 

〈資料の確認〉 

 ここからは会長の進行でお願いします。 

 

１．令和５年度の取り組みについて 

 続きまして、次第１の「令和５年度の取り組みについて」を議題とします。

事務局、説明願います。 

〈資料１～２を利用して説明〉 

ただいま、事務局から令和５年度の実施状況について報告がありましたが、

何かご質問などはありますでしょうか。 

 講演会の内容は、人間関係を融和するというような内容なので直接的に男

女共同参画に関わるとは限りませんが、興味関心のある生徒は見てもらえる

と思います。固定的な価値観にとらわれることなく今後の生活に活かしても

らいたいです。お互いの人権を認め合うことが大切です。ジェンダーバイア

スという言葉を知りませんでしたが、チラシにはもう少し言葉を追加すると

いいと思います。 

 目にすること、聞くこと、触れるものすべてに意味があると思います。見

た子がどう判断するかということでもないので、配ることに問題はないと思

います。 

 言葉だけでも知っていると今はなんでもスマホで調べられると思うのでこ

のまま配られるといいと思います。 

 ①②③の番号はどんな意味がありますか。左上の「どんな人物をイメージ

しますか？」が右横の質問なのかすべてにかかるのかどうなのでしょうか。 

 もともと質問形式で作成していたので、番号のみが残っていました。 

 クエスチョンマークで終わっている項目があるので、そうではないよねと

いう説明や補足を付けた方がいいと思います。私も元白バイ隊員ですが、女

性隊員がたくさん活躍しています。若い方がさらに気づきを深められるとい

いです。 

 チラシとして全体的にインパクトが弱いと感じました。①どんな人物をイ

メージしますか、②色や形によるイメージ、③リーダーは男性・サポートは

女性の役割、④言葉による固定概念、この 4 点を聞いていますよね。まず、

①では考える男性が横にも下にも被っているため下線部を伸ばした方がいい
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と思います。見出しをはっきりさせるといいと思います。 

③は、おもに中学生に配るということでしたので委員長は男性、副委員長や

書記は女性というように学校現場で使用される文言に置き換えるとわかりや

すいと思います。今の中学生であれば学校教育で盛んに行っているため、ジ

ェンダーバイアスなどの知識はすでに知っていると思います。気づかないう

ちにバイアスがかかっているということを再度振り返っていただくための啓

発ということで配布するのはいいと思います。 

 色がすべて同じようになっているので、はっきりさせることと、黄色が目

立つので見出しに黄色を使用するといいと思います。 

ありがとうございました。みなさんからいただいた意見を参考にして、よ

りよいチラシに修正します。１２月８日の人権講演会で配布しますので、ご

承知おきください。 

 

次にチェックシートについてはいかがでしょうか。 

 新しい発想や新しい感覚が知りたいとは思うけれど考えが凝り固まってし

まっていてなかなか現実は変えられないなと感じました。昔のように頭ごな

しに言うことはなくなったが、生活様式を変えることも難しいです。 

 答える立場では理想で答えたいけれど、現実は違っており、もどかしく感

じました。実際に自治会の行事があれば女性が炊事、お茶くみ当番を当たり

前にエプロンをもって参加して男性は座って話しています。地域がらもある

と思いますが、集会所の掃除などそちらが仕事と思って行っています。 

 チェックシートについても中学生向けですか。 

 市の HP や子育てアプリで周知するので、一般向けです。 

 PTA の会議も行っているので、親子でやってみようという機会があっても

いいのかなと思いました。 

 自治会など地域の長は男性の方がいいという質問を⑨の前に追加するとい

いと思います。しっかりとした大きな行事は男性が出ていくことが多いです

よね。また、「わからない」という評価もあるといいと思います。アンケート

ではありませんが、「分からない」のパーセンテージが大きくなることもある

と思います。 

 自治会役員を決めるときは、初めから女性の名前はありません。 

 いまどきの会社でまだお茶出しを女性が行っているというところはあるの

でしょうか。役所はどうですか。 

 役所では、率先して女性がやってくれています。ゴミ出しは男性も女性も

若い職員が行っています。 

 ある市町の会議では、お茶とお菓子が出ます。その際の当番は男性でも女

性でも関係なく一番の新人が行っています。 

 新人が女性職員であれば頼みやすいのですが、男性職員が頼まれるとどう

思うのかということが気になってしまいます。 

 気持ちはわかりますが、そこにバイアスがかかっています。組織としてそ

ういうものだという認識をつけることが大切ですよね。 
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 職場に入ったときには、女性だからお茶を出すんだよと教えてもらって、

女性の仕事、男性の仕事と分けられて今まで仕事をしてきたのでまだまだ難

しいところもありますが、みんなの意識が変われば、これからますます時代

が変わり考え方も変わっていくと思います。 

ありがとうございました。チェックシートも修正を行い、周知をしていき

ます。また、２つの啓発媒体について他の活用方法や、情報発信ができる機

会がありましたら教えていただきたいと思います。よろしくお願いします。 

事務局からは以上です。 

 

２．パートナーシップ・ファミリーシップ制度について 

 続きまして、次第２「パートナーシップ・ファミリーシップ制度について」

を議題とします。事務局、説明願います。 

〈資料３を利用して説明〉 

ただいま、事務局から令和５年度の取り組みについて報告がありましたが、

何かご質問などはありますでしょうか。 

事務局側では導入したいということでしょうか。 

 はい。以前までは愛西市独自で要綱を作成しようと考えていましたが、県

が制度を導入することにより各市町村が対応することとなりましたので付随

するサービスの部分を検討していきます。今回は報告のみで、次回の懇話会

では市の部会の中の進捗状況を報告できればと考えております。 

 前回と大きく変わりまして愛知県でも急速に制度の導入が各市町村で進め

られています。県内の調査では、導入に至る経緯について近隣市町村が始め

たからという理由が多かったですね。パブリックコメントはやりますか。 

 要綱を新たに作成はしないので、パブリックコメントの実施は未定です。 

要綱の内容について、対象者や手続きの仕方はどの市町村もほとんど変わり

ません。メリットの部分のみが他市町と違うところです。 

 名称についてはファミリーシップ制度のみよりは、パートナーシップ制

度・ファミリーシップ制度の方が分かりやすいと思います。 

 最近、新聞でフランス人男性と日本人男性が海外で同性婚をしたが、日本

に帰ってくると同性婚は認められず、滞在中にフランス人が病気で倒れてし

まったら家族として認められず日本語が話せないと困ってしまうという記事

を拝見しました。そういった面でも事実婚を認めることは重要であると考え

ます。 

 導入に向けて、懇話会では前向きに検討を進めていくということでよろし

いでしょうか。 

 はい。（委員全員） 

 

５．その他 

次第５の「その他」として事務局からご案内します。 

次回の懇話会は 1月～２月頃を予定しております。 

連絡事項については以上です。 
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会長 

 

 

 

 

 

 

その他について、ご質問などありますか。もしくは、委員の皆様から何か

ありますか。 

なければ、以上で、本日の懇話会を閉じさせていただきます。 

お疲れ様でした。 

 

〈閉会〉 

 


